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Bucureşti, 20 August 1881

Iu „Pestei- L lo y d '1 găsim  următorul 

. T ^ r e f i l e f « I n  privinţa ce ş tiun ii. Du* 

^ I r e n e  Franţa a file ut propuneri noui 

zice cit Anglia ar fi aderat la 

k j e. Dupe aceste propuueri, comîsiu- 

%lfl mixtă va avea să decidă in toate 

ijastirile ce nu sunt de principiu. Un 

■jiemku al comisiunei europene, care 

J9 j asista la toate di-sbalevile comisiu- 

i mixte şi va fi dc leg it pe rend de 

Ijîtţldiferitele state, va avea să de- 

silii dacă caşul dat o de principiu sau 

nai In neînţelegerile eventuale din si - 

auf «omisiunii mixte acest membru va 

| căuia a face să iasă numSrul 

r fsa r de voturi.

m /nani granner. AmDeie ac 

le contrazic şi prin urm are 
|IF ă s’a decis a lua unul din

Ziarul „Ung’arische Postu aduce a 

ăiiunte interesante in privinţa aface 

i c u violarea graniţei din Haroms 

k. Coinisiunea mixtă ar fi oonstatat 

ai ântfru, că s’a tăiat multe pogoa- 

ie de pădure. Românii susţin, că a- 

ea pădure este proprietatea lor. Co 

i l is a r i i unguri zic, că aparţin unei co 

p e  ungare. Românii au produs un 

iocument de caracter privat din anul 

Hj|92, in limba rom ână; Ungurii se 

esză pe un alt documenl orîginat iu 

ba turcă, tot din acel an, ce con­

ţine o înţelegere a guvernului austri 

srepde atunci cu cel otoman in privin- 

it W Ă Srii graniţei. Arabele documente

comisiu- 

ele drept

liză a desbaterilor sale. S ’a prim it 

yfwşiimentul ungar. Dar represenfanţii 

miâni neavend decât împuterniciri li- 

nilate nu s a putut ajunge la  un re- 

m  at defini:iv. Deocamdată soldaţii ro- 

liii s'au retras din pichetul construit 

I  teritoriul in litig iu ; pichetul insă 

sta acolo, pănă ce ambele guver- 

Kuu se vor fi înţeles la un fel.
-------

P  telegramă din Stambul aduce sti­

la, că Poarta ar fi rugat puterile sera* 

Blpare tractatului d in  Berlin să pri- 

lască  rolul de arbitru iu causa di- 

lendului pendinte intre Poartă şi Ro- 

Jpia, relativ la mpiiăstirile din mun* 

Atos. Puterile vor decide după 

J j lf l m»i ântSiu România i^i va fi pre- 

atitudinea in această afacere.

ŞT IR I T ELEG RA FIC E

Sberviciul telegrafic al Agenţiei Havas-

Oonstantinopol, 19 august. —  O depe- 

II unui consul anunţă că condamnaţii 

procesul Abdul-Azîs au soait la 9 an- 

fj la Djeddah; că au debarcat la apusul 

irelui şi au străbătut oraşul călări ; fcrn- 

f e înşirate pe drumul ce l’au percurs, au 

M^fczintat armele. Ei au dormit la repre 

Bitautele marelui şerif din Meca, şi au 

cat Ia Tarif in ziua de 10 august. 

Ramazanul fiind terminat, lordul Duffe- 

I , ambasadorele Engliterei, va începe in- 

cestiunea reformelor ce sunt de intro- 

l in  Armenia. Se asigură că se va pro* 

ae trămiterea imediată in Armenia a u- 

■> comisar extraordinar cu depline puteri; 

fp va lucra in înţelegere cu d. Wilson 

maiorul Trotter, consulul Engliterei in 

«stă provincia, spre a lua meUurile pre-

I
 ti t oare pană Ia o otărire definitivă.

Cu ocaziunea intoarcerei sale, d. de No- 

. ambasadorul Rusiei, a cerut o au- 

VI privată la Sultan

'A

D. W'etteudorf, consilier german la mi­

nisterul de finanee, a primit marele cordon 
al ordinilni Medjidie.

U. Malet, consulul Engliterei in Egipt, 

a sosit aici. A avut o conferinţă cu lordul 
Dufiferin.

r>-nii Bourke .şi Valfrey au făcut astăzi

o vizită la to;i miniştrii Porţei.

Cinstantihopol, 19 august. — Noi tul­

burări militare au avut Ioc in Egipt

Sul ti nul ar avea intonţiunea să adres 

zo o notă cătie put vile streine, 

va constea dr pturile ci suzerane, anun­

ţând că va trimit- 10,000 oameni de tru­
pe şi o fl >tă in Egipt.

ConstantinopoL 19 august. — Sultanul 

este bolărit a delrmia pe Kedivnl actual 
chiar prin forţă.

Se zice că Osman-paşa va comanda ex- 
pediţiimei.

Piegătiril-' militare se fac cu mare ac­
tivitate.

rese- 

in care

A se vedea ultime ştiri pe pagina III

Asupra conflictului de graniţă, 

„Nemere“ , foae ce apare in Sep- 

si Szent Gyorgy, serie cu data de 

28 c. următoarele :

„Comisia mixtă trimisă in co­

mitatul Trei-Scauue in afacerea 

impresurârii de graniţă, a ajuns 

la capătul lucrării ei. Din partea 

Ungariei au luat parte ia comi­

sie prefecţii Grigorie Beldi şi lo- 

sif Pocia, precum şi proprietarul 

din eomitatul Trei-Scaune, baro­

nul Gavril Apor. Comisia a con­

statat o impresurare de graniţă, 

de vremece Romănii au ridicat 

pichetul dincoace de linia, stabi­

lită la 1792 intre Turci şi Au<- 

trfaci. Delegaţii romătii aduseseră 

eu ei un document de graniţă, 

confecţionat in Iaşi, la anul 1792. 

şi care-a fost comunicat tuturor 

subprefecţilor; dar acest doeu- 

ment nu e ’n acord cu cel adus 

din partea ungară, conceput tur­

ceşte şi nemţeşte şi datat din a- 

celaş an, subscris de, către mem­

brii unei comisii de hotărnicie de 

atunci. Soldaţii români n’au îm ­

presurat aşa dar graniţa cu inten­

ţiei, ci au ridicat pichetul lor pe 

baza unui document vechiu de 

graniţă."

Tot in privirea aceasta „P«î8- 

ther-Lloyda constată că comunica­

tele oficiale ale guvernului nostru 

trec cu deplină tăcere peste fap* 

tul, că ridicarea unei staţiuni de 

graniţă şi anume lucrarea avra- 

jelor de pămSnt a soldaţilor de 

geniu romăui, a fost întreruptă 

cu arma de către trupele austro* 

ungare.

Iată ceea ce se tăgădueşte de 

către oficioşii uoştri, ceea ce-a 

tăgăduit un articol foarte nespă­

lat al „Observatorului", pe cu­

vântul că onoarea armatei romăne 

In’ar fi tolerat un asemenea atac

fără răspuns. Despre armată nu 

e vorba; ea se’nţelege că res- 

punde. Insă ea uu poate face de 

fiăt ce i se comandează şi i se 

comandează de către guvern. A 

crede insă că guvernul din Bu­

cureşti, compus din străini fără de 

patrie, e capabil de-o scăntee de 

sentiment de onoare şi că s’ar ridica 

la înălţimea demuităţii ce i-o im­

pune poziţia ce-au usurpat-o, ar 

fi egal cu a crede! că orbii pot 

fi pictori.

Pretinsele agitaţii ale unei „ R o ­

manii irredente“ dau lui „le Nord“ 

ocazia de-a observa următoarele:

Ziarele austro-nngare n’au pier­

dut obiceiul de-a exagera cele 

mai mici incidente pentru aface din 

ele pretextul speculaţiunilor cu 

pierdere de vedere pe terenul po­

liticei iuteruaţionale. Astfel mai 

multe orgaue maghiare au intre 

prins o campanie in eontra Româ­

niei apropos de propaganda care 

s’ar fi făc8nd in Transilvania de 

I retinşi irredentişti romăui, pentru 

a isca o mişcare iu favoarea a- 

iiexiuuii acestei proyincii la noul 

regat de pe Dunărea, de jos. Jur­

nalele in cestiuue ar fi foarte în­

curcate , fără îndoială, daca li 

s’ar cere să sprijine cu probe a- 

cuzaţiunile ce le ridică in contra 

Romăniei Dar de asta nici grijă 

n’au. Iu lipsă de argumente plau 

sibil ', ele invoaoă un fapt de pu­

ţină importanţă care s’a produs 

de curSnd la graniţa dintre cele 

doue ţări.

Nu e ridicol— urmează fnaea— 

de-a cousidera asemenea fapte 

minime ea nu indiciu de amerin- 

ţâri anexioniste romăne iu Tran­

silvania ? Unele foi austrn-ungare 

citează, s;»re a sprijini acuzaţiile 

lor, limbajul o.-itil monarcliiei Habs 

burgilor, a o seama de organe 

ale pres3ei romăne.

Dar acestea n’ar putea respunde 

reamintind ameninţările de cari 

gemeau foile austriace şi ungu­

reşti cu ocasia cestiunii Duuării? 

Dacă pressa romănă respinge cu 

viociune pretenţiile ce le crede 

de natură a compromite interese­

le legitime ale ţerii iu această 

cestiune, e uu cuvent de-a acuza 

Romănfa că voieşte să ’şi ane­

xeze Transilvania?

O acuzaţie şi mai fantastică 

ăncă a fost inehipuită de unele 

gazete din Pesta, cari au pretins 

că generalul Ignatief ar cheltui 

sume considerabile pentru a între­

ţine agitaţia intre populaţiuuile 

nemaghiare din Ungaria şi că 

it ivernul unguresc au adresat pre­

fecţilor o circulară chemănd a­

tenţia lor asupra aeestui fapt şi 

obligăndu*i de-a iueunoştiinţa ad­

ministraţia superioară, indată ce 

vor descoperi urmele unei ase­

menea agitaţii.

„Daily Telegraphu in fine con­

sacră asemenea căteva observa- 

ţiuni activităţii uni pretinse „Ro­

mănii irredente" Foaia engleză 

zice că agitaţia „Irredeatei“ e in 

adevăr de natură a produce ne­

linişte şi a cauza supărări auto­

rităţilor Imperiale şi Regale, dar 

că ea nu află simpatie deos3bită 

nici intre romănii de dincoace, 

aici iiitre cei de dincolo de Car- 

paţi, şi că nici au fost învredni­

cită de aprobare s-iu sprijin din 

partea regelui Ca rol sau a con- 

siliarilor pe care ’i onorează cu 

increderea sa Frica cronică şi 

fantastică du ţăranii romăui, că 

intr’o zi s’ar ridica şi s’ar res- 

buna săugeros de toate suferin­

ţele şi de apăsarea ce-a avut a 

o suporta sub domnia maghiară, o 

frică care, de la memorabilul an 

1848, imple mica minoritate de 

maghiari in Transilvania cu spai­

mă şi îngrijire şi a introdus o 

duşmănie şi oţărire nenaturală in­

tre cele două rasse, ar fi încetat 

de mult, dacă in Pesta nu s’ar 

da ascultare ştirilor neroade is­

cate din cănd iu căud despre in­

troducerea pe ascuns de arme din 

Tara-romănească in Transilvania 

şi despre pretinse incercări a u- 

nor agenţi romăui de-a isca o in- 

surecţiune pentru scuturarea ju­

gului maghiar. Guvernul maghiar 

insă dă o serioasă atenţie sgo- 

motului van al unor intriganţi ob- 

s-uri, cari in ţara lor proprie nu 

au nici o însemnătate precum şi 

intrigilor unei partide din Romă- 

riia, eompuse din patrioţi sangui- 

nitii şi din democraţi vicleni in 

serviciul Rusiei, al căror scop con­

stant e de-a iinpiedica o apropi­

ere francă şi sinceră intre cel 

mai tănăr dintre regatele euro­

pene şi puternicul său vecin a 

ustro-ung^r. Guvernul din Pesta 

mauifestă iu privirea aceasta o 

nervositate, care in împrejurările 

de azi nu e la locul ei.

„Ungaria s’ar fi pus pe uu punct 

de vedere mult mai demn, dacă 

ar fi pimit sincer şi fără preo­

cupare amenda onorabilă, oferită 

de Romăuia pentr’o neînsemnată 

impresurare de graniţă, de eare 

s’a făcut atăta sgomot in Pesta, 

decăt de-a insista ca această a- 

facere meschină să fie dată in 

seama unei comisii formale romă- 

no-ungare.“

In uuul din articolele sale po­

lemice, „Pesther-Lloyd“ intreba

ce-ar ziee Anglia in cazul unei 

impresurări de graniţă ?

Iată ce zice Anglia : Că Un­

gurii si pressa neroadă, redijată 

de jidani, fae sgomot pentru

nişte gogoriţe, inventate de ei

ănşii.

INFORM ATIUNI

Don Jnan Pedro d’Aîardo, ministrul Spa­

niei, a părăsit ieri capitala ducendn-se la 

Sinaia.

Peutru Duminică, 23 august, se dă ca 

sigur că A. S. R. Prinţesa de Hohenzollern, 

muma M. S. lîegelui nostru, va sosi la Si­

naia. Se fac mari pregătiri la palatul re­

gal de acelo pentru primirea A. S. Re­

gale.

D. C. A. Rosetti se aşteaptă a sosi in 

capitală azi de la Valea Călugărească, un­

de se află familia d-sale.

D. conte Andrassv, fost cancelar al A- 

ustro-Ungariei, de căteva zile oaspele su­

veranilor noştri la Sinaia, va pleca azi 

Joui spre a se întoarce la Pesta.

D. ministru al instrucţiunii publice, d 

V. A. Urechiă, a fost ieri la Sinaia.

-Peste căteva zile P. S. S. Mitropolitul 

primat se va intoarce in Bacnreşti venind 

de la băi. P. S. S. se află actualmente Ia 

Viena. Se crede că la întoarcere se va o 

pri la Sinaia o zi.

Rombnid află, totd’auna cu o septămănă 

înainte d’a apare in „Monitorul Oficial* 

(această fiind că autorităţile au ordin să 

’i dea orice informaţiuni) că d. Simondetti 

fost consul al Italiei la Galaţi, membru in 

comisia dunăreauă şi actualmente consul 

al Italiei Ia Oonstantinopol, a fo'-t numi 

comandor al Coroanii României, iar d. M. 

A. Durutti, fost secretar al legaţi unii gre 

ce in Bucureşti, s’a numit ofiţer al acelu- 

iaş ordin.

După convocarea d-lui decan al corpu­

lui de advocaţi din Bucureşti, precum am 

mai anunţat, se vor intruni in sala şedin­

ţelor onor. Curţi de casaţie secţia II toţi 

domnii advocaţi înscrişi in tablou, spre a’ş 

da opinîunea iu privinţa defectelor consta-j 

tate şi a ameliorării ce vor crede că tre- 

buesc a se introduce in actuala organiza­

re judecătorească, aducend şi memorii scrise

D. I. A. Keun, însărcinat de afaceri al 

Olandei, obţinend un concediu timporal, 

in timpul absenţei d-sale, d. cavaler A.

E. Gaster, I-iu secretar interpret, va gera 

legaţiunea, in calitate de insărcinît cu a- 

facerile ei.

Un meeting in Paris

O depeşă amănunţită, prim ită din 

Paris de foile vieneze, descrie un me­

eting gambettist in următorul mod : 

„Astăzi s’a făcut in circul de iarnă o 

mare demonstraţiune in favoarea lui 

Gambetta. S ’a aranjat o întrunire pen­

tru înfiinţarea de biblioteci populare, 

mai ales in Belleville, la care întru­

nire a prezidat Gambbtta şi Paul Bert 

a ţinut o prelegere. Inbulzeala era e- 

normă la intrare şi pe la 2 ore erau 

faţă peste 7000 persoane. Mulţimea 

compusă mai mult din burjezia mică,

i L



TIM PUL

aştepta cu nerăbdare să iiv're Gambei- 

ta şi cănd se inlSmplâ aceasta in su­

netul muzicei, ce căntă Marsil’eza, se 

ridică o aşa furtunii de aplause, cum 

n ’am mai vfizut nici odată. CA ţi-va au 

cutezat să. strige: „Trăiască Comuna!“ 

si „Trăiască Enric V !“ dar aceste ex­

clamări au fost numai semnalul pen­

tru noui manifestări pentru omul mul 

ţimei. E l era palid de emoţiuii' şi mul- 

ţămea făcănd temenele adănci. O voce 

s tr ig ă : „Trăiască deputatul din Belle- 

v il le !“ şi iarăşi urmară ossanale.

Gambetta a ţinut o alocuţiune, in 

care a zis : „Noi punem mai presus 

de toate certele personale interesul 

marei cestiuni a instrucţiunii şi mS 

bucur că in privinţa aceasta am co- 

simţSm&itul tuturor cetăţenilor celor 

buni, căci alfel ar fi inevitabilă su­

părarea in viaţa publică. Toate în­

cercările şi silinţele representanţilor 

poporului şi ale bărbaţilor de stat tind 

la instrucţia tinerimei; aci progresul 

democratic însemnează desvoltarea ca­

pitalului raţiunii, dat de natură. Prin 

instituţiuni noui de cultură naţională 

se ajunge o ţintă înaltă fără resboi 

civil şi fără violenţă. Adevărata re li- 

giuue ne invaţă, să respeclăm mult 

legătura, ce uneşte pe oameni şi face 

posibil, ca faţă cu semenii noşfri să 

respeclăm demnitatea fundată pe drepj, 

şi libertate. In interesul acestei relig iuni 

suntem intruuiţi a ic i !

Paul Beri, inainte de a ş i incepe 

prelegerea, a z is : „Manifestările de 

simpatie din această sală se cnvin 

marelui cetăţean Gambeita, care in 

timpul tristului resboi a incercat să 

gcape onoarea drapelului francez şi 

apoi a liberat ţeara de conjuraţia an- 

tirepublicanâ. Alegătorii adunaţi aici 

din toate cercurile sunt obligaţi să us- 

buue ingratitudinea şi in fam ia comisă 

asupra lu i Gambetta, cari întristează 

pe francezi şi f  c bucurie numai vrăj­

maşilor de peste T ib r u ş iK in !—  Con­

ferinţa lui Bert asupra „re lig iun ii şi 

şcoa lti“ a conţinut pasaje din cate- 

chismul şi manualele catolice, cari au 

provocat când rîsete, cănd exclamafi- 

uui de indignare.

ALEGERILE IN  SPANIA

Alegerile gtnerale  ce s’au făcui la 

2 i  ale acestei luni au dat, natural, 

o mare majoritate m inisterului, şi da­

că acesta s a  ocupat de alegeri pănă 

in cel din urmă moment, a făcut eu 

in'.enţia de a scoate pe aleşii s£i şi 

de a face să cază oarecari candida­

turi. R tsu lta tu l obţinut la Madrid a 

surprins pe toată lumea, nu pentru

că lista ministerială a trecut in 'r ’un 

mod complet, ci pentru că cele douS 

locuri rezervate opoziţiei au fost. căş 

tigate de dd. Caaovas del Castillo şi 

Romero Robl-do, şi nu de democraţi 

progresişti. Căderea acestor din urmă 

la Madrid şi succesul lor foarte mo­

dest in provincie trebue să fie atri­

buit in mare parte, zice un corespon­

dent al lu i „Debats," diviziunii şi re­

lei lor organizări.

Posibiliştii şi democraţii dinastiei, 

cari au asaltat sufrajele alegatorilor 

cu sprijinul oficial, au putut triumfa 

in mai multe districte. Carliştii au că­

zut pretutindeni, dar Uniunea catoli­

că va fi reprezentată prin  opt depu­

taţi. Guvernul a favorizat indirect pe 

i^nd ida ţii acestei socie.ăţi, din causa 

divisiunii ce tinde a introduce printre 

legilim iştii spanioli, cari sunt incă de 

temut.

In rezumat, ministerul va avea o 

majoritare de aproape 280 voturi in 

noua cameră şi opoziţia va fi repre­

zentată prin 45 liberali conservatori, 

10 sau x l posibilişti, 7 democraţi 

dinastici, 15 democraţi progresişti şi 

4 democraţi independenţi. In numSrul 

ce se raportează la democraţi nu sunt 

cuprinşi şi deputaţii Antilelor.

A dăugănd  aci şi pe reprezentanţii 

Uuiunei catolice, se poate vedea că 

toate fracţiunile opoziţiei pot reuni 

mai m ult de 90 de voturi.

C r o n i c a

De cătva timp observăm venzeml n-se de 

olteni cu coşuri poame necoapte, cori nu 

produc de căt boale pentru acei ce le cum­

pără. Oare ageuţii puliţiei comunale n'ar 

face mai bine d'a opri vemarea unor ase­

menea boleşuiţe de căt a face procese pes­

te procese de contravenţiuue, iu scop nu­

mai d’a sfănţui pe bieţii comercianţi şi 

contribuabili ?

Ni se spune că au început a circula 

prin piaţa monede false de 5 lei, 2 lei şi 

chiar de căte 50 bani. Ele sunt foarte bi­

ne imitate. — Avis loliţiti şi publicului.

Domnii dela Regia monopolului tutunu­

rilor 'şi bat cu adeverat joc de bieţii fu­

mători. După ce că plătim fenomenal de 

scump tutunul, apoi ni se dă iarbă iu loc 

de tutun. Pachetele galbene de calitatea

I conţin căte odată tutun al cărui fum 

pute. In cele de calitatea II se găsesc de 

multe ori păment şi ăş<.hii de lemn. L'e 

celelalte calităţi inferioare nici mai vor­

bim. Numai sermanul ţeran ştie ce o fi 

fumăud. —  Atragem atenţiunea guvernului 

asupra acestui reu, şi'! rugam să ia me- 

suri ca să ni se dea, conform plăţii, tu­

tun bun. Nemulţumirea este generală.

Toamna a venit şi incur£nd ne va apn

ca iarna, fără ca cu toate acestea multe 

din stradele capitalei să se fi pavat sau 

reparat. Ani putea nnmera mai mult de o 

sută şi intre acestea mare parte prin cen­

trul capiul si. Părinţii oraşului s’au găndit 

a repara sau a pava numai pe acelea pe 

unde şed domniile lor sau pui micii zilii, 

fiind nepăsători şi;.surzi la cererile contri­

buabililor, pe spinarea cărora s’au ridicat 

şi din sudoarea cărora primesc lefuri şi 

diurne. Pănă cănd ve veţi bite joc de oa­

meni, onorabili edili ?

Multrt din stradele capitalei mai lătura­

şe sau înfundate se luminează cu gaz li- 

quid. Se îngrijeşte insă cineva din cei dela 

Primărie de a constata daca acest serviciu 

se face regulat, daca lămpile sunt curate 

şi iu bună stare, daca ele ard bine şi da­

ca ard pănă la ora regulamentară? Nu. Dea- 

ceea să le facem noi acest serviciu, iu spe­

ranţă că vor indrepta cel puţin lucrurile : 

O asemenea negligdnţă se observă pe stra­

dele Francmasonă, Virgiliu, Occidentul şi 

multe altele.

Ni se comunică că acum căteva luni doi 

preoţi, — al căror nume noi nu ’ 1 ştim, 

dar cari sunt cunoscuţi la Mitropolie, — 

şi impreună cu un mirean au popit pe 

un seminarist in casă pentru o sumă ro­

tunjoară de bani. De atunci seminaristul, 

crezendu-sa cu adeveiat popit, a slujit 

pănă mai săptămânile trecute, cănd preo­

tul Musceleanu, intrebăudu-1 de ai te, is­

torisi cum a fost făcut popă. Luăndu-i-se 

darul, — pe care nici putea să’l aibă — 

seminaristul a reclamat Mitropol'ei contra 

acelor preoţi. —  întrebăm acum: adevă­

rat să fia că lucrurile s’au făcut muşama? 

Fapta este cu de sebire scandaloasă pen­

tru a nu fi pedepsită ; şi cerem să ni se 

respundă daca cele ce relatarăm sunt ade­

vărate şi in acest cas ce a făcut inalta 

autoritate bisericească.

Toamna venind, şi cu ea timpul mai 

reeoros, şederea la băi şi prin munţi ince­

pe a nn mai fi tocmai plăcută. Multă lume 

se iutoarce in capitală şi, pe la sfirşitul 

lunii, mai toţi cari au părăsit de vară 

Bucureştii, vor fi din nou in mijlocul 

no-tru.

Ziarul »Realitatea“ ce era să apară sub 

direcţia politică a d-lor Uaniilopulo şi Chr. 

Suliotî, nu va mai apare. In locu-i numi­

ţii domni au dat la lumină pe ,Curierul 

Komăn*, care este continuarea ziarului ne­

muritorului Heliade, şi caro are aceeaşi pro 

gramă politică. Va apare in toate zilele 

de lucru. — li urâm succes şi viaţă lungă,

O întrebare Societăţii pentru iluminarea 

Capitalii cu gaz aerifonn : Care săfiăcau 

za că, de cătva timp, lumina lămpilor de 

pe stradele Capitalii este aşa slabă ? Oare 

nu sunt cărbuni ? Oare voe te sa facă e- 

conomie d’a nu arde prea mulţi.— Facem 

această întrebare discretă, dorind in acelaş 

timp a ni s» respunde prin a ni se da ani 

multă lumină.

Nu putem inţe’ege pentru ce, de vi o 

done-trei zile, ziarele din districte ne so­

sesc neregulat şi de multe ori lipsindu-ne 

unele. Neputend bănui că din partea ad- 

ministraţiunilor acelor ziare nu ni se mai 

t limite, de carete noi le expediam foarte

regulat la toate căte le primim in schimb 

facem atentă pe Direcţia Poştelor asupra 

acestei neregularităţi.

Cesiunea limbei in Transilvani»

Lnpta intre naţionalităţile din Cis 

laitania culminează in lupta pen'ru 

egala îndreptăţire a limbelor. Fără 

dreptul d ’? limbă nu poate fi vorbă de 

egală indreplăţire ; despre adevSrul 

acesta sunt astăzi convinşi nu numai 

S lavii de peste Laita, ci toate popoa­

rele monarchiei ans'ro-ur.gare. Ma­

ghiarii spre exemplu ne tot căntă, că 

noi am fi egali cu ei înaintea legii. 

Frumoasă egalitate, cănd nu ne este 

ertat a ne folosi in viaţa publică de 

limba noastră, de acest motor princi­

pal al desvoltării şi culturii noastre 

naţionale, şi cănd tot mai gm ult se 

strimtează cercul, destul de mic, in 

mărginile căruia putem să ne mai 

cultivăm tesaurul limbei noastre moş­

tenit dela strămoşi. Din an in an se 

pretinde să vorbim şi să scriem tot 

mai mult ungureşte, şi ’şi poate 'în ­

chipui cineva, iu ce stare am trebui 

să ajungem peste vr’o douS deeenie, 

dacă deja acuma voiesc să ne cons- 

tringă a neglige chiar creşterea inte­

lectuală a copiilor din şcoalele noas 

tre primare, uumai ca să poală invSţa 

mai curSnd ungureşte.

Mai zilele trecute o adunare de în ­

văţători unguri din Pesta a fost de 

părere că ar fi bine a se face chiar 

„tabula rasa“ cu limbele de propu­

nere nemaghiare, şi să, se esplice şi 

inveţe pc căt se poate toate obiectele 

in limba m aghiară. Cităm această nu ­

mai spre a arăta, pănă la ce . punct 

a ajuns nebunescul şi nenorocitul cu­

rent de maghiarisare. Unde rSmăne 

sub asemeni împrejurări libertatea lim ­

bilor, care este prima condiţiune a 

convieţuirei pacinice in lr ’un stat poli­

glot ca al nostru ?

Nu poate fi nimic mai caracteristic 

pentru stadiul, in care se află cestiu- 

nea limbei in Ungaria, decăt faptul, 

că ensuşi m inistrul dc instrucţiune 

uuguresc işi dă zadarnice silinţe de a 

voi să nege natura poliglotă a aces­

tui stat. E l zise, nu de mult, intr’un 

discurs, că aspiraţiunile de-a face din 

U ngaria un stat poliglot nu sunt de­

căt nişte „monstruosităţi.” Întrebăm 

acum serios : Ce este absurd şi mons­

truos ? A cere, ca politica unui stat 

să fiă acomodată cerinţelor lui natu­

rale, sau a susţinea, că albul este 

negru şi că s'atul ungar nu este po­

liglot ? Noi ştim, că in Transilvania 

şi Ungaria trăiesc 4 şi jum eta’e mi­

lioane de M aghiari, 3 milioane de Ro-

măni, 3 milioane de S lav i, 2 milit 

ne de Germani s. a. şi că toate g 

tile aceste vorbes; alra limbă. Sta 

acesta este şi va remănea prin IiJ 

mare poliglot şi d. Trefort devine 5 * 
dicul, dacă voieşte să-i nege fiinţa;i 

să facă din el un stat cu o limlb 

Să fi declarat mai bine d-1 miriish 

că Imaginarii vor să facă cu forţa ..1 
statul poliglot un stat cu o l im b i i 

atunci ar fi fost mai nemerit a nâii 

aceasta încercare o „monstruositaj** 
din cele mai mari.

De căte ori pretindem recunoaş - 

rea dreptului nostru de limbă, ni'je 

respunde, că interesul statului nucti- 

cede un lucru ca acesta.- Internii

statului ! Eată monstrul care voiee4,.

j/fj

să-şi mănănce proprii sSi eopii ! In  -I 

resul statului pentru ocărmuitorii l  4  

gariei are numai un înţeles subieofr; 

este exclusiv numai binele rassei n 

ghiare domnitoare, ce ’l are in l i ­

dere şi care numai la buzunarele \ 

gureşti să gândeşte. Tdate celelae ' 

popoare, cari fac doue din trei pS jil ' 

ale poporaţiunii statului, trebue »  

muncească şi să plătească, pentru aa 

să se] întărească rassa m agh iariJ ii# ' 

să (ie pline buzunarele maghiare.il- r 

gurii stănd odată pe această bat.H 

nici nu mai sunt capabili de , 

discuta asupra însemnătăţii şi a _ r 

xigenţielor obiective ale interesu ilu** 

statului.

Altfel stă lucrul in Cislaitania ;dli 

discusiunea are cel puţin tendinţa -ie 

a nu  părăsi cu totul terSmul obiec>- 

vităţii, pe care siDgur se poate a ju» 

ge la  o inţelegere. In privinţa acei- 

tă organele cehe premerg cu exeJi 

piui, şi cele germane, cu toată, poai 

lor de supremaţia, nu pot să ge,iî»i 

vente nici de cum la acel grad a l :« 

natismului, încât să yoiască să nea, 

ce se poate pipăi cu măna şi vec* 

eu ochii, şi să susţină, că Austria niraP 

fi un stat poliglot, care după natukT 

lui pretinde o tractare diferită cel! 

ce se dă unui stat omogen.

„Politik“ diu Praga, ventilând 

lele aceste ceşti unea Jimbei, declaţ 

că până la un punct oarecare Ce® 

ved, că limba germană trebue să p> 

valeze in armată, in parlamentul 

trai şi in guvernul central, de oar<V 

nu se poate realisa o egalitate . 

limbă absolută, dar să nu li să .pi- 

tindă nimic mai mult* şi să se ii- 

cunoască pe deplin dreptul naţioi» 

de limbă al Cehilor.
H

„Narodni Listy* cere, ca linM 

cehă să fie limba oficială, pretaţi^ 

deni in Boemia unde maioritatea f i  

presenlanţilor districtuale este celt, 

şi toţi amploiaţii din Boemia fâră d i  “fc
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Faţa ei palidă, şi căutătura-i despeiată, 

făcură să treacă un fior de durere prin i- 

nunu Banului—In aceste momente se sim­

ţea poate nefericit, ob ervâud cum suferă 

sub măna sa aspră chiar şi fiinţele pe ca­

re le iubea.

Azi, cu ocasiunea ac..stei festivităţi, in 

mijlocul acestei societăţi distinse şi vesele, 

sufletul .-eu işi reamintea ac astă scenă du­

reroasă.

Nu cumva şi Zoe era cuprinsă de acea- 

şi suvenire, in momentul când representa

*) Vezi jTimpuP No 143 — 180.

cu fidelitate durerea desperaţiunei ? Banul

o aştepta ca impacienţă, el voea să-i audă 

vocea, voea să-i serute fruntea, pentru ca 

să se convingă cumi-ă ea ii este âncă tot 

fiica lui atât de mult iubiră.

„Azi d'aba ţa -am vezut, copila mea l‘ 

ii zi<e el cu multă tandreţa, in momentul 

câud ea se stncura printre mulţimea ca­

valerilor şi dame’.or, pentru ca s'ajungă 

la el.

Zoe i-j aşeză uşor braţul in acela al ta­

tălui seu.

,Toată zioa am perdut’o cu preparaţiu 

ni de probe,* ii respunse ea, intorcSndu-şi 

faţa spre el, »in ultima oră Doamna a or­

donat oare-care schimbare a tablourilor, 

ceea ce ne-a costat o nouă probă. ‘

„Eşti fatigată ? întrebă Banul cu multă 

îngrijire, ,posiţiunea ta a fost foarte di­

ficilă.*

, Aşi 1 nu suin fatig-ită de loc," observă 

ea liniştită, »eu am fost cu mult mai pu­

ţin oci.pată d - cât cele-l-alte, dintre care 

unele, pe lângă represe»taţiuni, au mai 

trebuit să facă şi serviciul Doamnei.»

După căţiva paşi, ei ajunseră la intrarea 

pavilionului domnesc.

, A | frumoasa noastră fiică regală,“ c-x 

clamă Vodă iu momentul când ii vezu in­

trând in pavilion, şi c'o galant -rie juveni­

lă presentâ braţul seu gentilei fete. ,Vino 

să te pr sentez Doamnei. In aceste momen­

te regret mai mult decât ori câud perdo- 

rea juneţei mele, căci dacă această coche­

tă infidelă nu m’ar fi părăsit deja, te asi­

gur cnmcă azi m’ă-ji declara de adorato­

rul dumitale cel mai înfocat.*

Zoe făcu o reverinţă respectuoasă, şizim- 

bind ii respunse i .

„Măria Ta I 1111 regreta juneţea, căci nu 

are decât ilusiuni ce «e perd iute, şi oare 

nu lisă iu urma lor decât dureri; pe când 

etatea mai înaintată are pentru sine con­

ştiinţa fiptelor mari şi virtuoase.*

»Dela cine ai învăţat săflitezi, frumoa­

sa mea copilă ?*

Ea-şi ridică ochii sei mari şi albaştri, şi 

fixă pe Domuitor drept in faţă.

„Iubirea şi respectul suut, Măria Ta, 

maeştrii mei.“

Vodă măgulit de aceste fliterii gentile, 

snridea cu satisfacţiuue in momentul când 

«'apropiau de jeţul Doamnei.

„Aci-ţi aduc pe juna noastră rrgină,* 

zise Domnul c’o voce dulce şi jovială.

Doamna intinse mâna in semn de salu­

tare, pe care Zoe să plecâ ca s’o sărute.'

O mişcare a Doamnei insă impedecâ exe­

cutarea acestei tendinţe, şi luăndu-o iu 

braţe, o sărută pe frunte. Cu o afabilitate

I mai mult de mamă £de căt de suverană, 

ea se’ntreţinu mai mult timp cu juna 

fată.
Generalul era unul dîntre cei care ur-

I mărea cu mai multa atenţiune, şi chiar cu 

oare-care interes, intrevorbirea Doamnei cu 

Zoe. 'Eticheta Curţei insă silindu-1 d'a se 

ţinea iu oare-care depărtare, el un putea a- 

uzi totul ceea ce se vorbea.

, Frumoasele noastre dame de curte se 

vede că nu mai au a tracţiune destulă pen 

trii Escelenţa voastră, de vreme ce v’aţ; 

retras in aceît colţ,® ii observă acu ia tre­

cere funcţionarul cu care convorbise mai 

aainte.
„Asta no pot zice, cu toate ac.'ste tre 

bue sî  susţin, cnmcă fiica Buzescn.ui es e 

intre ele steâoa cea mai strălucitoare,* res 

puuse Generalul; „dacă va fi tot atăt de 

graţioasa şi inteligentă pe cât este de f̂ru 

foasă, atunci nu mai încape indoeală că 

ori care bărbat este silit să i se predea

vrând nevrend.*
.Fetele tinere sunt greu de divinat,* con­

tinuă funcţionarul; tocmai după ce se mă­

rită încep a se da po faţă ceea ce au as­

cuns in ele. Zoe Buz sen este ceea cesezice

o graţie negativă, cu a’te cuvinte : ea po­

sedă o afabilitate reservată infr’un grad eu 

gal asupra tutulor cari intră in contac' -c*

J f
Df-

ea ; e familiarizată cu nuanţale cele 

fine ale vieţei de salon, şi di<puue de 

uierile celo mai eschizite. Dacă e-te f l l  

teligentă, asta n’o pot nici nega, dar xâ. 

afirma; pe cât se ştie, pănă acu niinsji 

u’a auzit eşiud o prostie din gura ei,^* 

poate tocmai pentru că se fereşte d'a vif 

bi muie. Cu toate acesto, eu poate o'aj 

admira-o mai mult, dacă n’a-şi avea ne» 

cetat înaintea ochilor mei pe mamă-sa,* I 

funcţionarul nostru, â Za fleur de 
după cum îl numeau damele Curţei, in if 

pu a se’nferbâuta sub impresiuuile acesli 

suveuiri , Da, mama ei era in adevăr | % 

femee ce-ţi răpia minţile, te fascina. Fak 

are ceva diu pei ul ei, diu umerii ei plţ.̂  

ti ci, din bustul el voluptos—dar atât ec 

totul.
(Va urmajvţ
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| l :l cunoaşte ambele limbi ale ţ6- 

f» Ju in a i dinas'ia liabsburgicS li- 

1 i||e»sS, nu insit o gintă, să dom- 

pesle A ustria !" exclamă, nu-

ifoae.
hcl se înţelege in Austria egala 

a limbelor şi nu putem■lăţire
| s ă  dorim, ca dorinţele naţiona- 

| r de acolo să se îndeplinească 

Lai curend şi in mesură, c.ăî mai 

| Cislaitania va trebui să pre- 

&cu exemplul şi să ne demons- 

um trebue să se guverneze un 

loliglot. Atunci vor fi siliţi şi 

iarii noştri cu voie, fără de voie 

Qpie politica „monstruoasă" de 

Laita, dacă e, ca statul un- 

ajungă la consolidare interi- 

(Gazeta Transilvaniei)

iea romilnîi di i Sibiu 

romănă din

a este exposiţiunea unui popor, care a- 

bia poate numera o generaţiune născută 

intre referinţe mai umane.

„Ea are scopul, ca noi inşine se ne cu- 

I noaştem. SS vedem cu ochii ce ştim şi 

ce nu ştim / Ce putem deja astăzi pre- 

senta lumei in semn de civilisaţiune ? şi 

in care direcţiune avem sS ne desvoltăm 

toate puterile, ca sg ne procurăm o stare 

mai bună, se progresăm cu timpul, şi sS 
putem ajunge pe alţii ?

>Din acest punct de vedere vS rog eu 

sg binevoiţi a judeca modesta noastră în­

treprindere, pe care prin aceasta o de­
clar de deschisă."

gjjosiţmnea naţ
ig ’a deschis, precum am mai spus, 

yj5 /27) august. Cu ocasia deschi- 

K e i, d. P. Cosma a rostit un fru- 

"jKseurs, prin care, salu.ănd pe 

' Z t0iu păcii, pe amicii laboarii, a 

j E j i  evidenţii că fraţii romăni de 

m fC a rp a ţ i, luăud parte la Exposi- 

la u  dovedit că sunt un popor te- 

| plin de viaţă, Însufleţit pentru 

ire s , un popor, care pricepe spi- 

| .timpului, M; după modesele sa-

“4 M e r i ,  n&ueşte la perfecţionare.

^  Industria, a zis oratorul cu drept 

este in timpul de astăzi me- 

|a cu care se cumpăneşte valoarea 

|i popor.
fătănd apoi cauzele pentru cari in- 

ria la Romăni n'a putut progresa; 

bintind piedicele ce guvernul de 

ilo a pus spre îndeplinirea scopului 

higSnd apoi pe toţi asistenţii a'fi 

le mai poate mai puţin pretenţi- 

p  Cosma urmează astfe l:

lEfară de acestea, chiar timpul fisic 

fa lipsit, ca se desvoltăm agitaţiunea 

fesară, căci dela constituirea noastră 

iă astăzi sunt numai 52 zile, pe cănd 

pregătesc asemenea întreprinderi cu 

Înainte.

KTnicul amic sincer ne-a fost jurnalis- 

Aromănă din patrie, care, pe unde a putut 

unde, s’a nisuit s£ deştepte şi să lumi- 

E  poporul despre însemnătatea actului; 

| cea strâină, şi ca deosebire cea ma- 

[ră, incăt nu ne-a ignorat cu totul, 

ia bătut joc numai de întreprinderea 

fe, sau a denunţat-o de un lucru pe- 

jios pentru stat, precum suntem de- 

a vedea denunţat astăzi tot ce este 

tnesc.

[O mulţime de obiecte deci, puse in 

ne la început, cari ar fi fost mărgă- 

fele exposiţiunei noastre, nu ni s'au 

[ntis din căuşele enumerate, caii toate 

trag originea d:n intrevenirea guver-

iij||
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Ancheta dela şcoala profesiona­
lă de fete.

»Monitorul oficiale a publicat raportul 

comisiunei compusă din domnii generali 

Davila, Al. Lupaşcu, S. Miler şi Itie Bo- 

zianu, care era însărcinată d’a cerceta Ges­

tiunea fondurilor şi veuiturilor şcoalei, în­

trebuinţarea lor, precum şi acusarea privi­

toare la lucrul elevelor şi la judecarea me­

ritelor lor. Iată conclusiunile acelui ra­

port :

„1. Fondurile primite de d-na directoa­

re dela onor. minister, in fiecare an, dela 

data fondărei şcoalei profesionale păuă a- 

cuni, ca şi fondurile primite din produsul 

venzerei obiectelor confecţionate şi din co­

mande de lucru, le-am găsit înscrise re­

gulat pe fiecare an, după data intrărei lor 

in registrele speciale de casă.

„Din constatările făcute resultă că, prin 

comptabilitatea caro se păstrează, buna în­

trebuinţare a fondurilor şcoalei este încon­

jurată de toate garanţiele şi că această &- 

tăt de utilă instituţiune este bine admi­

nistrată, aşa că, de şi se află la începutul 

ei, resultatele ca a produs sunt foarte mul* 

ţumitoare.

In ceiace se rapoartă la otăririle sau 

nedreptăţile ce s’ar fi făcut cu ocasiunea 

examenelor din anul curent, asupra aces* 

tora, d-le ministru, avend in vedere că 

p:emiele se distribue după clasarea ce se 

face de profesori, pe basa notelor din cur­

sul anului şi a resultatelor examenelor , 

suntem in drept a crede că atăt d-na di­

rectoare Zâhărescu, căt şi personalul pro­

fesoral, n'au putut şi in aceasta, decăt a 

se conforma datoriei lor, distribuind recom­

pensele numai după merit.

„Noi, după toate constatările făcute a- 

supra stărei acestei şcoale, credem că şi a- 

cest din urmă punt, de denunţare a fost, 

oa celelalte, dictat de părerea de reu a 

anonimului părinte, pentru nereuşita fiicei 

sale de a fi încoronată şi primiată.

, Acestea fiind constatările fireute la di­

recţia şcoalei profesionale din capitală, ve­

nim a le aduce la cunoştinţa d-v.« .

T erm inând , comisiunea supune ministru­

lui cerend a se aproba propunerea d-nei 

directoare a acelei şcoale ca să se numias- 

că un aDume casier care s’administreze a- 

verea şcoalei.

tă lui »Daily News", drumul de fer de la 

Turkestan e terminat penă la Baray.

Italia. — „Agenţia Ştefani» anuuţă că 

d. Maueiui, ministrul afacerilor străine, a 

prevenit pe ambasadorul Franţei din Ita­

lia, că delegaţi Italieni însărcinaţi cu ne- 

goţiel*ile privitoare la traetatnl de comerţ 

vor fi la Paris in 8 Septembre.

Africa. — Se scrie din Fgipt:

Secretarul general al ministerului lucră­

rilor publice din Egipt, Linant-bey, şi-a 

propus sa publice un dicţionar francezo- 
arab pentru termeni tehnici.

Elveţia, - Consiliul federal a propus 

Guvernămentelor semnătoare convenţiei din 

17 Septembrie 1878, relativă la filoxeră, să 

se întrunească intr’o nouă conferinţă, ce 

se va ţine la Berna in 3 Octobre viitor.

Propunerile ce tind a modifica conven­

ţia trebue să fie adresate consiliului fede­

ral pen6 la 15 Septembre, ca să poată fi 

supuse celorlalte guvernămente.

Austro-Ungaria. — Ministrul justiţiei, d. 

Prazak, a cerut tribunalelor din Silesia a- 

ustriacă, in desbaterile cărora nu se între­

buinţează dela 1851 decăt- limba germanii, ̂ 

un raport in care să arate ce limbă era 

întrebuinţată inaiute de această dată.

Germanii ved in această mesură inten­

ţia de a favoriza pe Slavii din Siie.na, că 

se va substitui limba lor limbei germane

Turcia. — Se asigură că Poarta a dat 

ordine pentru formarea unui centru mili­

tar aproape de Katarina. Ea dă o mare 

importanţă posiţiei strategice a acestui 

puuct.

0 altă tabără permanentă se va forma 
la Elassona.

cupe Hammimet, unde se manifestase oare 
cari agitaţii.

Cairo, 31 august. — Monitorul egiptean 

publică o protestare de supunere către gu- 

vern şi către Kliedivul Meheined-Tewfik, 

din partea ofiţerilor armatei

I

tembre 1881 iu localul societAţi/' C(nfoid 
Romănă, calea Rahovei^Nr. 16, ora 1 p 
meridian.

La ordinea zilei este :
1. Modificarea statutelor in ceea ce pri­

veşte numărul fondatorilor.
2. Alegerea consiliului de administraţie.
3. Alegerea comisinnei de control.

Se atrage atenţiunea d-lor acţionari că 
la această întrunire se cere a fi represen- 
tat conf. art. 52, cel puţin jumătate din ca­
pitalul societăţii. Comis. prov.

Soţie, frate, fii şi fiee au durerea 

a face cunoscut pierderea prea iu b i­

tului lor soţ, frate şi părinte

ţEGixiajiioil Pangăl
încetat din viaţă la  19 ale curen­

tei şi vS rotfgă să binevoiţi a asista 
la ceremonia funebră ce va avea loc 

in ziua de 21 august la orele 11  a. m . 

in sfănta biserică Popa-Tatu, de un ­

de cortegiul va porni la mănăstirea 

Cernica.

Toţi amicii şi cunoscuţii, cari, din 

eroare, nu vor fi primit invilaţiuue, o 

vor considera pe aceasta.

Societatea pentru inv6ţiltura 
poporului romăn

(Sesiunea centrală)

Cursurile in şcoala primară a So­
cietăţii se incep la 15 A ug us t Pă­
rinţii cari voesc ca ca copii lor să 
urmeze in şcoala Societăţii, sunt in- 
cunoştinţaţi, că înscrierea elevilor se 
face chiar de acum la direcţiunea 
şcoalei (curtea bisericei sf. Ecaterina), 

Comitetul.

SINTAXA LIMBEI LATINE
de A- RADU.

Un volum de 27 coaie octav, preţul 5 lei, se află 

e venzare la librăria Socec & Cemp. Bucureşti, la 

librăria Tritten $fi la autor in Galaţi.

■ţ.

|Cu toate acestea, veţi afla d-voastră 

Ifhmodesta noastră exposiţiune lucruri,

I dovedesc.uu progres imbucurătoriu 

koate terenele dc cultură ; ba veţi afla 

uri, la cari deja cu mândrie putem a- 

>e atenţiunea lumei civilisate, cu cari 

x a afirma, că nn mi se va imputa 

nemodestie, cănd zic cel puţin ataca: 

eu prospecte sigure de învingere pu- 

provoca la concurenţă pe vericare 

(fer din patrie.

'a'entul, gus'.ul estetic, diligenţa şi in- 

niositateâ femeiei romăne se manifestă 

exposiţiunea noastră intr’un mod ad- 

rabil. Industria de casă a ţerancei ro- 

ne ar face onoare ori cărei n ţiuni ci- 

i'ate ! Nu mg simt competent, nici ca- 

ce a aprecia după merit sublimitatea o- 

:ctelor expuse din partea asilului „Ele- 

j  Doamna" din Bucureşti. VS va sur- 

tninide repedele progres al meseriaşilor 

| ImSni, cari la exposiţiunea precedentă 

1 zicând nici nu existau, astăzi cu ca- 

| bl ridicat pot sS se presente la oricare 

j j  k "  p||

■si astfel de talente, cari incuragiate 

hpă merit ar produce minuni.

>Exposiţiunea noastră de altminterea nu 

Iţ? menirea de a emula cu exposiţia-

O o i i i u n i c a t

Ziarul La Boarse, in numerul seu de la 

10 (28) august, publică, sul) titlul ,Le che- 

qne et la loi du timbre*

Germania. — Imperatul Germaniei e 

indispus de căte-va zile din causa unei 

răceli, -

Se anuuţă că ambasadorul Germaniei 

din Italia, d. de Keudell, e in punctul d’a 

fi rechiemat. Sunt căte-va zile decănd un 

ziar oficios i-a făcut observaţii pentru că 

ar fi membru in Cobden-Club. — Acum 

i se observă că nu e persoana grata la 

Vatican, ceea-ce nu face din el un bun 

intermediar pentru negoţierile cu Curia.

America. — Cu prilejul centenarului 

din Washington se vor face serbări splen­

dide la Baltimore, in 13 Octobre şi la 

Washington in 13 şi 14.

Tunisia. — Se scrie din Sus?, că o ma­

re fierbere domneşte in oraş şi in satele de

prinprejur.

Insurgenţii au venit penă la porţile o- 

raşului ca să silească pe locuitori să facă 

causa comună cu ei; le-au declarat prin e- 

misari că cei ce nu-i vor urma, vor fi tra­

taţi de dujmani, că casele vor fi jăfuite şi 

turmele furate.

Locuitorii din Suss nu indrăsnesc să iasă 

afară din morii oraşului.

Spania. — Se telegrafiează din Madrid:

Doi-spre-zece directori de ziare din Ma­

drid, de toate nuanţele, au fost aleşi de 

putaţi.

NOI ITIE BIBLIOGRAFICE

In urma modificărilor aduse de d. Gor- 
jan chaitei sale „Romăuia cu ţerile reciue“ 
astfel incăt se corespunză programului sca­
lelor publice, d. ministru al instrucţiunii 
publice prin decisia Ne. 8822 din 4 iulie, 
o aprobă pentru scoalele primare şi l-a 
gimnasiaB, Această hartă deja se află in 
5 ediţii.

A eşit de sub tipar : Istoria, Auatomia 
ţi higiena gimnasticei, şcoala de notaţine 
etc. de G, Moceanu, profesor de gimaas 
tică la Sf. Sa va, etc. Ediţia a IV-a.

B. Rlieinst'in. Micul Parnas, colecţiu- 
ne de poezii, i voi. 8-o.

A eşit de sub tipar:

Gramatica llomănă, partea etimologică, 

de I. Manliu. Ea s’a tipărit cu ortografia 

Academiei, coprinzend explicarea şi des- 

voltarea regulelor ortografice. Se găseşte 

de venzare la editor, librăria Socec et comp 

Sintaxa va apare in curend.

un articol in care 

se afirmă că noua lege a timbrului şi in- 

registrărei a supus cecurile unui imposit 

dublu : atăt timbrului fix de 10 bani căt 

şi taxei proporţionale de jumetate la mie. 

Această atirmaţiune este neexictă. Cecurile, 

prin l1 gea promulgata la 31 Iulie trecut, 

nu sunt supuse nici unui imposit propor­

ţional. Singura taxă impusă cecurilor, man­

datelor Şi chitanţelor, este timbrul fix de 

',0 bani, provezut in art. 15, § I, litera 

C, din sus zisa lege.
„Monitorul*

Ştiri din afară

Englitera. — O telegramă din Was- 

sington adresată lui „Times» spune ca, 

dacă prezidentul va muri, cabinetul întreg 

iterit să dimisioneze. — Noul prezi-e not

posiţiune. Pe terenul artelor incă veţi dent, d. Arth'ir, n ar piimi, se zice,
' ditnisiunile, va păstra pe dd. Hunt şi Mn- 

colu. D. Blainfe va fi in locuit prin d. Ha-

milton Fis.h
După o telegramă din Teheran, adresa

ULTIME ST1RI

Petersburg, 3I August.— .Agenţia rusă 

desminte sgomotul unei apropiate isgoniri 

d Jidanilor cari locuesc in Rusia.

Aceeaşi agenţie desminte şi ştirea că 

Rusia ar fi cerut guvernului Statelor-U 

nite extradarea nihilistului Hartmann.

Berlin, 3i August.—ImpSratul JWilhelm 

a primit in audienţă privată pe d. Korum 

episcop de Treves; ministrul cultelor dl 

Prusia era de taţă la întreţinere.

Borna, 31 August. — D. Mancini, mini 

trul afacerilor externe, a transmis agenţ 

lor diplomatici ai Italiei comunicatul in 

serat la 2o August in gazeta oficială, pri 

vitor la meetingurile contra legii garan 

ţiilor. D. Mancini însoţeşte comunicatul 

de-o circulară explicativă, prin care ob 

servă că camunicatul fusese o manifestare 

cu totul spontaneâ a guvernului italian.

Tunis, 31 august. — Dog batalioane fran 

ceze s’au îmbarcat i©ri la Gulett* ca să o

T£tre-Spcctacole - Concerte 

Hotelul Dacia
Teatru romăn a tinerilor artişti asociaiţ.

Gradina Stavri
Teatru francez sub direcţia M. Keller.

Salonul Orfen
Teatru romă sub direcţiunea d. Pascal)'.

Otel Pesta
Canţonete g;rmane, sub direcţia d. Skok

Institutul R A D U
iu Galaţi

Cursurile primare vor începe la 16 A- 
ugust; iar cele gimnasiale şi comerciale 

Septembre viitor. La 1 Septembrese 
liceală.

Direcţiunea.

Za 1
deschide si clasa tt-a

Şcoala comercială din Capitală 
Str. Domniţei 7, sub. Negustori

Studiile  complecte in aedstă sc6lă. 
sunt de 5 ani. Cursurile ce se predă 
s u n t : Ştiiţele comerciale, comptabi- 
itatea şi cunoştinţa m ărfurilor, D rep ­
tul comercial, adm in istrativ  şi con­
stituţional, Economia politică, Ic toria  
politică şi comercială, Matematica, 
Fisica, Ck im ia, lim bele rom ănă, fran­
ceză, germ ană, greacă şi italiană, 
caligrafia şi desenu, hfgiena.

In clasa I se adm it elevii cari p o ­
sed certificat de studiile  primare.

E lev ii cari au term inat două clase 
gimnasiale. suut adm işi in clasa II-a 
cu ob ligaţiunea de a depune esameu 
de lim ba  germ ană şi noţiuni de corn- 
p tab ilita te  predate in clasa I.

înscrierea se face la cancelaria 

8c61ei de la 25 A ug ust Pănă 2 
Septembre orele 8— 10 a. m.

Direcţiunea.

B u l e t i n  F i n a n c i a r  
30 augnst (A genţia  Havas)

Bursa de Paris

Renta Romănă 5 olo....................
Noile obligaţiuni 6 olo C. F. R. . 
Acţiunile Băncii Romăniei . . 
Renta francezi 5 olo , , , ,

92

117 85 
58 75

92 —

117 85 
59 -

Bursa de Berlin

Priorităţile C. F. Romăne, . , 
Obligaţiunile C. F, Romăne . . 
Acţiunile C F. Romăne. . . , 
Noile Obligaţiuni 60I0 G. F. R. , 
împrumutul dunărean Oppenlieiin.

100 40 
62 5>- 

104 00 
113 80

100 40 
62 5(j 

103 8t 
114 00

Bursa de Londra

împrumutul dunărean Oppenlieim, 
,  ,  Stern . .

111 1 2 
109 ''2

111-
llb 'l?

Bursa de Vlena

Renta metalică 5 olo . . . .

9 31 
5 5?> 

78 30

•l 345 
5 5 fi 

78 4'

c u r s u l  b u o n iR s c i 

Casa < l e  s c h i m b

TOMA ŢACIU 
60, Strada Lipscani, No. ttO. 
I Je ziua de 20 august 18%l.

Cnmp Vinci.

5olo Renta Amortisibilâ. . . . 
6°jo Renta Română. , . . • 
6°|o Obligaţiuni de stat. . . .
6 Oblig. Căilor f- Rom. regale
7 Scrisuri funciare rurale. . .
7 ,  ,  urbane . .
8 împrumutul municipal. . .
8 Oblig. Domeniale...................
Oblig- cas. pens. (300 proc. 1. 10) 
Impr. cu prime Buc. (20 1. b.) 
Acţii Băncei Naţionîle Române

,  Dacia-Romănia. . . . .  
» Baia de aramă. . . .

91M* 
. 91— 

99' 2 
102'12 
102-  
101— 
106—

220— 
28 >1, 

1755- 
435- £3

8
8

 
1 

S
S

lI
Iî

S
S

1 
1 

1 
ÎS
RS

 
1 

5
Obligaţiuni eşîte la  Sorţi.

6 Obligaţiuni de Stat. 
6 Căilor f. H. Regale. 
8 Municipale. . . . 
5 Renta Amortisibila.

Cupoane

De Renta Română exigibile . .
De Oblig, de Stat 6 la sntă. . .

»  Căile P. R Rega’e .  .
De Objig. municipal exigibile. ,
De Scrisuri func. rar. ji nrb. eî.

Diverse

Anr contra argint. . . . .
Aur contra bilete hipot^care . . 
Bilete de Banca Naţion. Romănă. 
Fiorini valoare Austriacă. . ' . .
Mirci germane........................   ■
Bancnote francese........................

Cnrsul Vlena 31 august

Napoleonii 
Ducatul .

L a  moşia Mirceştii din judeţul Ro 

man se află de venzare grâu, Banat, 

de semSnţâ de prima calitate. D-ni 

amatorii se vor adresa la d-nul pro­

prietar Y . Alecsandri in Mirceşti.

Prima societate romana pentru fabricarea hârtiei
CONVOCARE 

D-nii acţionari cu onoare cunt convocaţi 
,ni adunare geuerală Duminecă la 6 Sep-

99'ljolo
99>|4olo
9911solo

!ls olo 
'1* o|o 
'12 oio 
'I® o|o

112

215 
1.23 
99 '12

Cnrsnl Berlia 31 august

6 Oblig. căii. fer. Rom. noi . • 
8 Oppenlieim

Cnrsul Paris 31 august

5 Renta Romănă . . . . . .
8 Oppenlieim...................................

Cursul Londra 31 august

9395
561

8 Oppenlieim 
7 Stern . .

Schimbul.

Viena la vedere. 
Berlin la vedere. 
Berlin S luni . 
paris la vedere. 
Paris 3 luni . 
Londra la vedere 
Londra 3 luni.

10280
11380

92-

111
110

314
M

216
125
100

Fl.i

Mărci

franci
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P E T R A C H E  I O  A N  ^
A sosit al 4-lea transport de

Vindecă, pune, scoat1', plumbue-fce. cu nur j 

cu platină e‘c. dinţii fârâ ile nici o duren-. 

şi prin metode de cureud inventate. Tu!- j 

odată curăţă smalţul dinţilor intr’un mod j 

extraordinar.
Se poate găsi a casă iu toate zilele In j 

orice oră. Bucureşti, strada Ştirbay-Vodă 
No. 9 alături cn grădina Union-Suise.CAŞCAVAL DE PENTELEU
Casa „MENU* optiean, succesorul d-lu 

Lhuer

VINDECARE ASICURATA

Mealgrene, dureri nevralgice şi rheuma* 
tismaleinele, bruţări, inc;nggt6re, cercuri 
de picior. Calea Victorii 60.

UECOMANDĂ a t e l ie r u l  s £ 0  a s o k t a t  d in  NOU CU :

Diferite CARACTERE de LITERE din
*°le  111Jii renumite fabi’iei din E u r o p a

Şi se aflu ast-fel m stare a esecuta 
ori ce lucrări atingetâre d“ acesta artă, preeum :G râu de Bana! pentru semănţă dej 

toamnă, curat, frumos, fără niei-o le­
gumă, de cea mai bună calitate, se 
găseşte de vgnzare la moşia subscri 
sului, Davidcni, di.i judeţul Neamţu, 
cu; preţul de cinci-Z; ci franci mit-rta, 
predat pe Ioj in sacii cum părătorului 
şi dus la gara Hălăuceşli.

Nicolae Gr ido o.
C O N D IC E  A S O lIC H h

ADEVERAT SIROP DEPURATIV
F I  I  C  O  M  O

F A  V  R O T £
Acest sirop este neăpart pentru a vin deca cu deseverşire maladie,le pelei şi pen­

tru a sfirşi de a ourăţi sângele după, un tratamentu anti-sifilitic. El feresce de tote
accidentele ce pot resulta din sifilis constituţională.

£§!>]!£%£ trebue a lepăda, ca contra facere periculosâ t6te medicamentele 
iîIGORD, care nu voru purta sig liulu C. FAVROT.

DhPOSITO G ENERAL .— F* Favrot, 102, strada Richelleii, in  Paris • In  
Iassy, Racovits, K onia; Bucureşti, Rissdorfer, Zurner, Theil • Galatz Talu- 

seschi, Marino Kurtovicli; Braila, Petsalis, Kaufmes: Crajova F  Polii- 
Tk Plojesll, Schu lter; Barlad, Brettner, şi in  tdte farmaciile ’ ■ ’ A

precum ş i

CHIT  ANTE. POLIŢE.  ET ICHETE A D RES E
ŞI 0E1-0E ALTE LUCRĂRI DE LUCS

Tâte. aceste lucrări se în 
vaittagiâse.

m m

Maşine de cusut

DOCTORULUI

Constituese purgativul cel 
bun si cel mai agreabil, 

ţund-ca/ luate cu alimente 
k bui.e şi băuturi intâritore, j 

ele nu caus£z& Â  
^ ^ n e c i  desgust neci 

obosdlă.

PrîţliH fabr ică  de maşine de cusut şi CQu 
I»aî mare din lume, s’afi constatat a fi cel 

«m Î escfeleuie şi mai durabile din toatj 
. maşinele de cusut, ceea ce se recunoaşte ir 

numai de mai m u l^  de trei milioane cumpărători şi cunoscători impar* 
ţiali, ci se confirmă şi prin mai mult de dou8 sute preţuri de onoarei 
mai ales insă prin vânzarea ce creşte pe fie-care a n , care în anul tre; 
cut a fost de

4 8 1 , 1 6 7  m a ş i n e  d e t  i i N i i t

sau peste 1400 bucăţi pe fie-care zi de lucru.
Aceste fapte vorbeso mai mult ca toate reclamele şi dau cea m ai 

bună probă despre soliditatea maşiuelor originale ale iui Singer.
Singur &-ie are in fie:care oraş mare, un deposit mare, aşa şi 

in Busureşti Grund Hotel Boule vard şi se dau maşine, după dorinţă;:J 
plătindu-se in rate fără a se urca preţul. Garanţie deplină şi instruo-’j 
iuni yralis.

W p D I T  Â O ! !  f  sunt numai daca marca de sus precum şi firma J'he\ 
V L n l  I n D I L L  /$'inger Manufacturing Co, se află pe braţul niaşinei.

G r .  N e i d l i j i g e P ,  ; 1

Agentul general pentru Roman ia, Uncureşti Hotel lîulevai dJ

n r  I M P U I  D l  A T  casele construite UL lllUnl nl A I din noa lăngă bii 
serica Agin in ră-ipăntia stradei Călăraş- 
(Vergu), unde staţionează tranvaiul, com­
puse din trei saloane mari, sală de măncare 
şi alte douesprezece camere de diferite mă­
rimi, pivniţă mare, grădină mare cu pomi 
roditori, curte spaţioasă cu făntănă incăpă- 
toare pentru orice autoritate sau pensionate. 
Amatorii sunt rugaţi a se adresa la tipo­
grafia Miulescu sub sala teatrului Bossel 
pentru informaţii.

Adniinistrnţiuuea: PARIS, 22, 
boulev. Montmatre.

PASTII.LE DIGESTIV fabricat* 
în Vicliy cu Săruri estrase din sor- 
ginţi. Ele aii uuâ gusta plăcută şi pro> 
ducii un îl efectfi sicurti contra’ a«ri> 
melorfi ş’a greleloru mistuiri.

SĂRURI de VICHY pentru BAI 
Un# sula pentru uă baie, pentru «M 
cari nn pot a merge la Vicliy.

Spre a evita contrafacerile 
sc se d ră  pe tâte produsele maroc 

Controlului Statului frances* 

Deposita In BncurescI la DD. W*t» 
tanovitz şi Herţog.

n i N S B F g ^
OCAZ1QNE F A V u R A B in

tratează

Meuţ uuo on laud i’>,
din partea impgrat < 1 de aur. \

-0-  . f i r v  S T I I i l A  I I>“- 0- 78' I

o oră dela staţia Fcldbacli a lluii forate de vest.

INCEPKBEl SEZOSULCI L i  1 MAIU

la, in?e?utul Ini Septembre. Acide alcalo-muriatice şi de fer, lapte de 
pri si băi, îuhalaţinm de brad şi izvor, băi acido-carbonrce, băl de otel, de apă dulce, de brad 
.m baein precum şi cure de apă rece.

Medic, clurur $i accouchour fost medic practicant 
iu Vieua in Klinicele:

BRAUN (Boale dc femei §i facere)

HEBKA (Boile de piele, de per §i sypliilis. 

C onsu ltaţiuni de Ia 3—5 p. m.

S T R A D A  S F .  V I N E R I  N O .  \ ( C A S A  M IS U

ENVOI GRATIS e t  aTOUTle  MONDE
d« 1'mdicâUoD d'une formule iofaillible pour %uirir, ea «ecret et I  
. pe» de frâu, Ies ^coolcmenti receaU ou iav^t^r^e. 

Merir*  A  X Y M IN ,  A  VUnnm (Mrm), J P r a a o *
Pentru noul sezon sosindu-mi eu inm erm ari quantit.lţi diferite mobile 

şi oglinzi d in  cele mai renum ite fabrici din Franţa, G e rm an ia  şi Austria 
pe cari le-am putut dobând i in cursul voiajulu i ce am  făcut in in terva­
lul anului expirat, şi care m<5 pune in poziţiund de a putea v inde cu pre­
ţuri m u lt mai avantag ioase  de căt ori care a ltu l din această specialitate 
v iu dar respectos a ruga pe onor. P. T. Public de a bine vo i a ’m i vi- 
211 a mao'azin.i’l meu spre 'a se convinge de această ocaziune favorabilă.

De Arendat
Moşia Iiâioasa- Putineiu din Teleorman- 

plasa (’ălmăţuiului in apropiere de Turnu* 
Măgurele, se arendează pe trei sau cinc1 
ani de indată, moşia trece peste trei mii 
pogoane locuită de 300 familii de agricul­
tori. magazii spaţioase, hnn, moară şi alte 
imbunătăţiri. casă pentru arendaş cn grfi- 
diuă şi vii. Pentru coiuliţinni n se adresa 
la direcţiunea societăţii de asigurare „Dar

Tipografia M iulescu calea V ictorie i sala teatru lui Bossel.


